

# 原教育部长周济免职背后

## 网上曾热传“周济落马”

11月1日15时,一天前刚刚被免去教育部长职务的周济突然出现在北京会议中心会议楼第19会议室。正在这里召开的中国工程院2009年度第二轮院士增选大会已进入尾声,会议的最后一项内容与周济直接相关。按照工作程序,中国工程院院长徐匡迪主持召开了工程院主席团会议。会上,中共中央组织部副部长李建华宣布,任命周济同志担任中国工程院党组副书记。此次任命,令坊间的各种传闻画上了句号。

2007年十七大召开之前,教育界和科技界已有传闻,周济可能接替当时已70岁的徐匡迪执掌中国工程院。这一传闻,有极高的可信度,因为中国工程院历任的3位院长朱光亚、宋健、徐匡迪均为院士。曾经担任华中科技大学校长的周济不仅是院士,又身居教育部长高位,今后主管自己最为熟悉的领域,似乎顺理成章。

2008年“两会”换届之时,徐匡迪未连任全国政协副主席。而中国工程院院长的任期为4年,下一次换届,要等到2010年院士大会召开之时。今年63岁的周济比徐匡迪年轻9岁,中央提前埋下了工程院人事变局的棋子。

今年10月31日,十一届全国人大常委会第十一次会议通过表决,并由中华人民共和国主席胡锦涛签署命令,决定免去周济的教育

部长职务。在新华社当天下午发出的快讯中,未按常规出现“周济另有任用”的字样。两年前未能更上一层楼,两年后突然被免职,短短数小时,关于周济被免的猜测充斥在各大网络论坛,网民不断发帖分析,在周济免职背后究竟是何原因。周济今年只有63岁,距离正部级退休年龄尚有两年,距离连任教育部长不过一年半,此时不提“另有任用”,按照惯例,这类官员往往犯有重大过错甚至牵涉腐败。而教育界一些知名人士的电话,此时也纷纷被打爆。

临近午夜时分,新华社发的周济免职通稿中,加上了“周济另有任用”6个字,网上方才不再议论“周济落马”。而关于周济执掌教育部6年间的种种作为的议论,却正在掀起一个新的高潮。



周济

## ——“他没有官气,永远像个教师”——

北京交通大学教授查建中是周济在清华大学上本科时的同班同学。上世纪80年代,查建中和周济都赴美留学并获得工学博士学位,而且在美国由同一个导师指导。到今天,查建中和周济已有超过44年的交情。

据查建中介绍,周济多次换岗,不带秘书是其一贯作风。无论是担任湖北省委常委、科技厅厅长期间,还是在武汉市市长、教育部长任上,他都是孤身一人上任,由新单位配秘书。“他为人低调,从不拉帮结伙。”查建中说,书生出身的周济,是个敬业向上的学者和工程科学家,勤奋、低调一直是他的座右铭,几十年没变过。在查建中看来,周济从不追求仕途,但当国家需要他的时候,他会挺身而出,知难而上。

教育部长任上6年间,周济一直对基础教育抓得很紧,“普九”工作在全国范围内得以基本完成。查建中说:“不知道他跑了多少农村,看到农村孩子有学上那一一张张笑脸,他就高兴。他是个平民部长,没有官气,永远像个教师。”

查建中回忆,他和周济一起到国外出差,通常日程都很紧。周济总是上车就睡觉,睡一会儿就干活。“他在华中理工大学时,几乎每周都要跑一趟北京,没有座票就买站票,最夸张的时候,他是钻到卧铺底下睡的。”

2009年秋季开学后,教育部直属高校武汉大学基建腐败案被曝光,两名学校高层被逮捕。一个多月后,周济被免去部长职务,不熟悉他的人就此推测他与此相关。但查建中拍着胸脯保证,周济与此毫无关联——“只要是腐败的事,他就沾不上边儿,我们这些同学太了解他了。”

## ——面对“教育改革”的重压——

2003年,扩招之后的第一批大学生毕业,正是周济就任教育部的第一年。在那之后,大学生就业压力一年胜似一年。到2006年,大学生似乎不再是以前的“精英群体”,被降格为“普通劳动者”。与此同时,择校愈演愈烈,基础教育学生压力不减反增,高等教育质量下降,学术造假层出不穷,高考改革迟迟不见动,高校债台越垒越高。民众对教育的不满,已经达到历史的顶点。

2005年10月15日,周济在2005年亚洲教育论坛北京论坛上发表主题演讲称,目前中国高等教育的总规模已经达到2000万人,毛入学率已达到19%,进入国际公认的大众化发展阶段。我国现已建立一个基本适应中国现代化发展需要的世界上最大规模的教育体系,目前全国各级各类在校学生人数达到2.5亿人,教师达到1300万人。而在2004年底,周济还曾在国务院新闻办表示,中国的研究生水平远胜欧美。

一位教育部的官员说:“如果中国教育的成绩如此突出,就说明没有改革的必要了。但实际上,只要看看民众的不满就知道,中国教育改革已陷入10年之久的停滞。”这一说法,在教育家杨东平那里,则被表述为“倒退”。在他看来,上世纪80年代的教育改革才是“真改”。

“他始终是靠勤奋在作贡献。”周济离任之后,一位不愿透露姓名的教育部官员说,教育体制改革千头万绪,牵一发而动全身,周济的独善其身既是他的性格,也是他应对复杂局面的无奈选择。 据《中国新闻周刊》



永乐生活电器

## 全美式家电卖场登陆河南

星级购物环境、真机互动体验、家电专家导购、购物轻松悠闲……

# 永乐电器花园店

# 11月13日

# 震撼登场

## 定金预存翻倍送

即日起至11月12日,到花园路现场

预存50元可当100元花,再送200元现金卡  
(限购1000元以上商品)

预存100元可当200元花,再送600元现金卡  
(限购3000元以上商品)

3C、特价、惊爆、团购及特殊明示商品除外

开业咨询电话:0371-86026582/86026581

Skyworth 创维

健康美妙生活

酷开LED

多媒体娱乐电视



创维鼎力支持永乐电器花园店!

## 创维酷开TV

# 满千返百

购机三重喜:

惊喜一:购创维酷开TV即可享受满一千返一百元大优惠

惊喜二:预交定金,定金翻倍

惊喜三:现场报名,参加湖南卫视挑战麦克风赢豪华大奖

## 套购送液晶

详情请关注后期广告。

# 开业惊喜

- 1.开业日期: 11月13日  
竞猜开业日期即日停止,11月13日现场抽出10名答对者各奖19"液晶1台。
- 2.开业销售: 竞猜截止到11月12日  
11月21日花园店现场开奖!
- 3.冠军品牌: 竞猜截止到11月20日  
11月28日花园店现场开奖!

30台  
19"液晶电视

等您来拿!

请到店现场填写抽奖券,活动详情请咨询门店服务人员。



地址:花园路农业路交汇处向南100米路东嘉辰时代广场(大商正对面)